Embrayages

PROBLEME

Accoupler ou désaccoupler a volonté deux arbres (moteur et
récepteur).

Les moyens technologiques vus précedemment (les accouplements
et les limiteurs de couples) ne le permettent pas.

Solution : Utilisation d'un Embrayage

FONCTION

Dans une chaine de transmission de puissance, 'embrayage est un
mecanisme qui se situe entre I'organe moteur et |'organe récepteur. I
permet a un operateur disposant d'une commande extérieure,
d'accoupler ou de séparer, progressivement ou non, les arbres
respectivement solidaires du moteur et du récepteur.

Moteur Embrayage Recepteur )
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i EMBRAYAGE : Classification

Pour classifier les types d'embrayage, on peut retenir
deux choses :

- le principe d'entrainement entre le moteur et le
recepteur (par frottement, par obstacles, etc...).

- la nature de la commande extérieure
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Embrayages instantanés

Nature de la

Principe . .
commande exterieure

Désignation | Applications

Contact direct entre | Mécanique;

deux solides indéfor- | Electromagnétique; Embrayage | Machines-
mables sans possibilité | Hydraulique; a crabots outils
de glissement : Pneumatique.
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0: bati ; 1: arbre moteur ; 2: arbre récepteur;
3: flasque a crabots; 4: commande exterieure.
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i Embrayages instantanés: réalisation

Réalisation :
C'est un embrayage par un obstacle escamotable.

L'inconvénient majeur de ce dispositif est que le
changement d'état doit se faire a I'arrét. Voici, ci-
dessous, deux réalisations avec une commande
mecanique, I'une par tenons, I'autre par cannelures.
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Embravaages instantaneés: réalisation

Crabot par tenons

Position débrayee

1: Entrée (ou sortie) ; 2: Sortie (ou entrée); 3: Crabot (tenons);
4: Fourchette, commandant la translation du crabot (3); 5: Doigt d'indexage.
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i Embrayages instantanés: réalisation

Crabot par cannelures 2! 3
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1: Entrée (ou sortie) ; 2: Premiere sortie (ou entree);
2': Deuxiéme sortie (ou entrée) 3: Crabot (cannelures);
4: Fourchette, commandant la translation du crabot (3).
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Embrayages progressifs

Nature de 1a Designation Applications
commande extérieure g PP
- Mécanique Embrayage a disque | Automobiles, Motos
- Electromagnétique monodisque ou multi-
- Hydraulique disques
- Pneumatique
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0: bati; 1: arbre moteur ; 2: arbre récepteur; 3: mecanisme d'embraya-
ge; 4: Commande exterieure; 5: Disque d'embrayage; 6: Ressort.
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Embrayages progressifs

Mecanique
Electromagnetique
Hydraulique
Pneumatique

Embrayage conique Machines agricoles
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i Embrayages progressifs:

Réalisation

On retrouve dans cette catégorie les embrayages a
disques. Le couple transmissible est lie :

1. a I'étendue de la surface de contact ;

2. au coefficient de frottement ;

3. a l'effort presseur.
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Embrayvages progressifs: réalisation

Disque porte
garniture (26)

Disque d’embrayage >

Moyeu
amortisseur (30)

Disque (3
Pr Mr EL OUALIBE que ()




i Embrayages progressifs: réalisation

Couvercle (9)

Diaphragme + plateau mobile>
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Embrayages progressifs: Multidisque

Embrayage multidisques a commande manuelle.

Afin d'augmenter le couple transmissible, on peut aussi augmenter le
nombre de surfaces en contact, on réalise ainsi un embrayage
multidisques.

Exemple :

1: Entree (ou sortie) ;

2: Sortie (ou entree);

3. Cloche, disposant de cannelures intérieures;

4: Levier assurant lI'existence de I'effort presseur;

5. Disque en liaison glissiere avec la cloche (3);

6: Disque en liaison glissiere par rapport au moyeu (9);

7 Levier de commande;

8: Coulisseau, dont la translation est commandée par la rotation du levier (7);
9: Moyeu, disposant de cannelures extérieures.
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Embrayage conique

Embrayage conique.
Au lieu de se faire sur des disques, le contact s'opere sur une surface

conique.
L'exemple présente sert d'inverseur du sens de marche.

Description du fonctionnement :

Pour un sens donne de la fréquence de rotation N1, deux sens sont
possibles en ce qui concerne la fréquence de rotation N2, selon
I'embrayage active : (translation du bicorne (5), vers la cloche (4) qui est a
gauche ou celle qui est a droite), résulte de la liaison pivot (8/7) d'axe
8associee a la liaison pivot (6/8) d'axe 6.

(I'excentration «e>> apparait dans la vue suivant F).

UIC Pr Mr EL OUALIDI



Calcul du couple transmissible par un
embrayage: cas d'un embrayage a disque
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e (f(Nm) le couple maximal transmissible par
I"embrayage.

o N (N). I'effort presseur axial génerateur de la
pression de contact.

e fle coefficient de frottement”.

e 7 le rayon extérieur de la surface frottante.

e 7;le rayon interieur de la surface frottante.
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Calcul du couple transmissible par un
embrayage: cas d'un embrayage a disque

On peut donc exprimer | effort presseur N et en déduire la valeur de p :
N

?T[’-"zz - ?’12}

On peut ensuite exprimer le couple transmissible a la limite a 'adhérence :

dN =p-dS=N=p-§5=p=

dCf = v-dT = dCf = rf - dN = dCf = rfp - dS

On intégre sur I’ ensemble de la surface de friction et on obtient :
2 2m
Cf = J' 2arifp-dr = Cf =?fp(r23 — %)
Ty

On remplace alors p par sa valeur en fonction de 1" effort presseur N et on trouve :
2 (P —n?)
Cf =—N
f 3" f (122 — r,2)
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embrayage: cas d'un embrayage conique

& Calcul du couple transmissible par un
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Calcul du couple transmissible par un
embrayage: cas d'un embrayage conique

T drd@
sin o

dS = r-dadl =

On peut en déduire le couple €lémentaire transmissible a I'équulibre strict :

2

dC=r-dT=f-p-Sma-drdf?

En mtégrant sur I'ensemble de la swrface frottante. on en déduit le couple maximal transmissible par ce type
d’embrayage :

2M ey 12 27 .3 _ g 3
C:J’ j f-p- -drdﬂ:?f.p.w
a (]

sin a sin a

Il reste a relier la pression a 1'effort presseur N :

2w #Ty 2m Ty
N = f f dN -sina = j f pdS -sina = p-a(ry,? —r?)
0 T 0 ™

2N 3 — 13
C = (7> 1)

C 3sing’ (152 —132)
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